



取水许可证如何办理?

□最泰安全媒体记者 苏婷

答疑一对一

说起取水许可证,很多市民可能并不熟悉,但是对于水利企业、热电企业来说,没有这个证件就不能实现“用水自由”。由于取水许可证有效期较长,企业因业务繁忙忘记延续的情况时有发生。李女士所在的公司正在报建一个净水厂项目,“办理取水许可证迫在眉睫,可是我们没有申请过此类证件,办理手续真是无从下手。”李女士焦急地说。

●办理取水许可证需要什么手续?

近日,李女士来到泰安市政务服务大厅,希望工作人员帮助解答疑问。“办理取水许可证需要什么手续?”对此,市行政审批服务局民生事务科工作人员解释:“在公共供水管网不能满足需求的前提下,可以按照有关要求办理取水许可手续。目前,取水许可按照审批权限实行分级办理。”

工作人员具体介绍,市级取水许可审批权限为:年取地表水1000万至1500万立方米、地下水100万至500万立方米的项目;在跨县(市、区)边界河流、湖泊、水库取水的项目;在地下水限制开采区年取地下水5万立方米以下的项目。县级取水许可审批权限为:年取地表水1000万立方米、地下水100万立方米以下的项目。根据《水利部关于黄河流域水资源超载地区暂停新增取水许可的通知》规定,泰安市作为地表水超载地区,目前暂时停止取用地表水,对涉及民生和高质量发展项目新增取水用水,应向省水利厅提出取水许可申请。

●办理取水许可证的流程是什么?

“看来这个证件是必须办理的,证件办理流程是什么呢?多久能拿到证件?”李女士问道。“办理取水许可证主要包括以下4个流程。”市行政审批服务局民生事务科工作人员介绍,第一是受理阶段(提交申请材料)。材料包括取水许可申请表、建设项目水影响评价报告书(表)、利害关系第三者的承诺书或者其他文件;第二是水资源论证阶段。材料齐全、审查无误后,从专家库中选取5名专家对项目进行评审,由专家组出具修改意见和审查意见。编制单位根据专家意见对报告进行修改后,将报批稿及其他相关材料报送至行政审批服务部门。行政审批服务部门审查通过后出具同意建设单位建设取水工程的批复,批复有效期为3年;第三是验收阶段。申请单位在取水工程建成并试运行满30日后向行政审批服务部门提出验收申请,行政审批服务部门联合水行政主管部门对取水工程进行现场验收。验收申请材料如下:取水工程验收申请、取水工程或者设施的建设和试运行情况、试运行期间的取水、退水水量和水质监测报告,取水许可申请表,法定计量检定机构出具的合格证书;第四是发证,现场验收通过后,由行政审批服务部门为申请单位发放取水许可证电子证照。

●水影响评价制度改革后如何报批?

“流程挺简洁的。”李女士接着问道,“公司的净水厂项目是县级立项,不在河道管理范围内,占地5公顷,取地下水120万立方米,之前从新闻上看到泰安市进行了水影响评价制度改革,改革后应如何报批?”

市行政审批服务局民生事务科工作人员回答,目前,我市水影响评价进行了制度改革,把建设项目涉及水土保持方案、防洪影响评价和水资源论证3个论证报告合并为1个水影响评价报告,实行水影响评价综合审查。此项改革将原有的3个评审环节合并为1个,之前要组织3个评审会,现在只开1个,节省了三分之二的时间,也为企业节约了大量经费开支。“您报建的净水厂项目涉及水土保持和水资源论证2个篇章,按照审批权限,生产建设项目水土保持方案应由县级审批,取水许可由市级审批。根据《泰安市建设项目水影响评价报告编制审批管理规定》,同一建设项目涉及不同审批权限的综合审查由最高级别权限的行政审批部门负责组织联合评审。也就是说,这个项目的取水影响评价报告应该报市级行政审批局组织评审,评审通过后,按审批级别分别出具证照和文书。”工作人员说。

新闻链接 >>>

▶ 办理取水许可证(变更法定代表人)需要什么材料?

答:需要取水许可变更申请表以及原法定代表人身份证明文件和变更后法定代表人身份证明文件。

▶ 办理取水许可证(取水权人变更)需要什么材料?

答:办理取水权人变更需要准备取水许可变更申请表、利害关系第三者的承诺书或者其他文件、原取水权人和拟变更取水权人营业执照、自愿转让取水权承诺。

▶ 申请取水许可(延续)需要什么材料?

答:申请取水许可延续只需提供取水许可延续申请表即可,申请人应于取水许可证有效期届满45日前向具有审批权限的审批部门提出延续申请,需要注意的是取水许可证上载明的事项不能发生改变。

一线听民声

财源新村社区

21户居民告别液化气罐

本报9月19日讯(最泰安全媒体记者 张汶宁)“什么是为民办实事?把居民最关心的问题解决了,就是为民办实事。”困扰财源街道财源新村社区居民多年的燃气问题得到解决,社区居民李女士脸上笑开了花。9月份,财源新村社区多方协调,为21户之前未开通天然气的居民安装了天然气管道。

近日,记者在财源新村社区看到,居民房屋外墙上多出了一根根整齐的天然气管道。“之前家里做饭用液化气,有时候正做着饭就没气了,十分不方便,也不安全。现在家家户户安上了天然气,以后生活就方便多了。”李女士告诉记者。

据了解,之前,财源新村社区部分居民因地理位置、线路铺设等多重原因未能参与第一批管道天然气的接入。了解居民诉求后,财源新村社区立即召开“两委”会讨论,从消除安全隐患、节约居民开支、方便居民生活等多个方面进行商讨,把解决居民安装天然气的问题作为当前社区为民办实事的重点事来抓。社区在充分做好前期准备工作的同时,积极与泰山燃气集团所属泰山港华公司对接,并提交申请、制定方案、管道设计。经多方共同努力,21户居民终于告别了“液化气时代”。

“居民的事就是我们的事,看到居民用上了天然气,我觉得所有的努力、所有的付出都是值得的。”财源新村社区党委副书记钱栋说。管道通了,气顺了,居民的生活更便捷了。从罐装液化气到管道天然气,居民的生活方式发生了巨大改变,实实在在享受到看得见、摸得着的幸福。

西七里社区

七里河路积水问题解决

本报9月19日讯(最泰安全媒体记者 张汶宁)“就算前段时间连续下雨,路上也没出现积水,环境好了,大家很开心。”财源街道西七里社区居民赵先生指着脚下的道路开心地说。今年7月份,西七里社区居民向12345政务服务便民热线反映,每到下雨天,社区内的七里河路都会发生积水。接到热线反馈的问题工单后,西七里社区对道路进行集中整治,有效解决了积水扰民问题。

近日,记者在西七里社区看到,七里河路变得更加干净、整洁。“从治理后到现在,没有再出现道路积水问题。”赵先生说。据了解,因地势和下水管网老化易堵塞等原因,每到汛期降雨,七里河路就容易出现积水。虽然每次遇到积水情况,西七里社区都会组织人员进行清理,但是往往是今天解决了、明天又出现,影响附近居民正常生活。

发现问题,就要解决问题。西七里社区多次组织人员对七里河路进行摸排查看,并组织专业施工方对易积水路段进行勘测分析,出具解决方案。最终,在征得周围居民及商户的同意后,西七里社区在七里河路南北两侧安装了路面围挡,将雨水分流,及时排至旁边的河道内。同时,将道路内的下水管网进行了全面疏通,有效解决了道路积水问题。

“居民的合理诉求就是我们行动的方向,变不满意为满意是我们的工作职责。今后,我们将认真做好每一件为民实事、便民小事,不断提升服务水平,让居民获得感、幸福感更可持续。”西七里社区党委副书记李清亮说。

“文明家庭”韩彩霞一家

用善良勇敢演奏动人赞歌

□最泰安全媒体记者 秦浩



在肥城市湖屯镇东湖东村,有一个关系奇妙的家庭。韩彩霞和丈夫于淑兵共同照顾着一对跟他们没有任何血缘关系的老人。这对老人,是韩彩霞前夫的父母。

2020年,韩彩霞一家荣获泰安市“五好家庭”“文明家庭”、省级“文明家庭”称号;2022年获得“全国最美家庭”称号。韩彩霞先后被评为“肥城好人”“泰安好人”“山东好人”,于2021年获评“第八届全省道德模范”。

2003年,时年23岁的韩彩霞与老实本分的樊有钱结为连理。然而,2010年的一场意外打破了这个家庭的平静与幸福。樊有钱因车祸不幸离世,把年幼的孩子、年迈的父母留给了韩彩霞。思考再三,韩彩霞做出了出乎所有人意料的决定:带着婆婆一起嫁。“我没有别的要求,就要带着婆婆、



■韩彩霞一家。 通讯员供图

孩子一起嫁。”韩彩霞说。这个要求一提,前来提亲的人都打了退堂鼓,原本想为她介绍对象的人也都望而却步。

“孝敬是应该的,只要婆婆在,我哪里都不去,要让他们安度晚年。”韩

彩霞不忍抛下二老。老实能干的于淑兵被韩彩霞的善良和坚强打动,答应了她带着婆婆出嫁的要求,一个特殊的家庭组建而成。一个勤劳踏实、一个善良能干,两个人共同挑起家庭的担子,日子逐渐好起来。

然而,生活的路上总免不了磕磕绊绊。2015年,韩彩霞的公公查出癌症,婆婆也因腿部骨刺行动不便。公公病情严重时不能自理,夫妇二人便为他梳头、捶背、剪指甲;担心婆婆在家闷得慌,他俩便每天回家分享外面的新鲜事。于淑兵不再远行,选择在家附近打零工,方便随时照顾老人。

韩彩霞夫妇有一对可爱的女儿。大女儿听话懂事、成绩优异,小女儿乖巧可爱、聪明伶俐。谈起对孩子的教育,二人总说,要尊重孩子的兴趣爱好,多听孩子内心的想法,并以身作则,用言传身教去教育孩子。韩彩霞夫妇悉心照顾老人的行为深深影响了两个孩子,孩子们也能对老人嘘寒问暖,主动分担家务,“孝善”家风在这个特殊的家庭里不断蔓延。

韩彩霞夫妇用善良勇敢、乐于奉献演绎了家庭的温馨,诠释了平凡中的伟大,传递了中华民族生生不息、薪火相传的宝贵精神力量。

中学生走进茶园 感受农业科技魅力



■科技志愿者向学生科普农业知识。 通讯员供图

加强劳动 创造幸福

本报9月19日讯(最泰安全媒体记者 马晓艺)近日,市农科院组织中学生走进化马湾乡千亩茶园,开展“农业科普进茶园、知识种子润心田”活动,向中学生科普现代农业种植和种业知识。

本次科普活动以课堂授课、实践教学、现场观摩等形式开展。市农科院果茶所农艺师吴焕焕为中学生讲述了“一片树叶的故事”,她融合古今茶文化讲述茶的起源、茶的种类、制作工艺、发展历程、对中国文化的意义等,在学生的心里埋下中国传统文化

的种子。随后,科技志愿者带领中学生参观茶叶加工厂、茶叶种植基地,详细科普了茶叶加工工艺、茶叶采摘技术、茶苗无性系繁殖等知识。学生们体验了采茶过程,感受了劳动的辛苦。

最后,科技志愿者通过实物展示、科普展板、发放科普材料等方式向中学生展示了市农科院部分科研成果。学生们看到各种作物新品种纷纷提问,科技志愿者对他们的问题进行了耐心解答。

本次科普活动共发放科普宣传材料200余份,向中学生普及了种子知识和现代农业科技知识,让他们深刻感受到了农业种植的辛劳和农业科技的魅力。

国家能源泰安热电公司 补缺陷 除隐患 解决采暖“疑难杂症”



■工作人员检修供暖设备。 通讯员供图

本报9月19日讯(最泰安全媒体记者 孙文志)连日来,国家能源泰安热电公司积极开展供暖设备检修工作,供热系统检修有条不紊进行中。

结合上一个采暖季的“疑难杂症”,国家能源泰安热电公司针对性编制检修计划,制定安全技术措施,深入分析影响供暖安全的缺陷及隐患,对供热电气设备、管道阀门、热网循环水泵、补水泵、疏水泵、变频器全方位检查检修,确保供热系统隐患消除无盲区、无死角。同时,该公司加强综

合协调和安全质量管控,通过“日计划、周通报、月总结”工作机制,合理安排检修项目顺序,严格落实安全措施、技术标准和质量管理要求,按照作业指导书要求和检修工艺标准,严格执行三级验收,确保供热系统检修安全、优质、高效完成。

目前,供热系统检修工作正在紧锣密鼓进行中,在供暖开始前,国家能源泰安热电公司将着力提升供热设备检修维护水平,全力保障广大用户高品质用热。

提个醒

遇到隐翅虫切勿拍打 小心引发皮炎



本报9月19日讯(最泰安全媒体记者 李皓若)“医生,快帮我看看,不知道被什么虫子咬了,脖子红了一片……”近日,市民张先生到市中心医院皮肤科就医痛苦地说。皮肤科主任张友灿接诊后,判断张先生所患为隐翅虫皮炎,立即进行了相应的处理。

隐翅虫又名影子虫、青腰虫,看上去像长了翅膀的蚂蚁,携带强酸性毒液。若拍打、挤压虫体,就会导致其分泌强酸性毒素,引发疼痛和皮炎。

“相比过去,今年隐翅虫皮炎患者明显增多,一星期内接诊近30名患者。”张友灿介绍,隐翅虫皮炎是由于皮肤接触隐翅虫毒液引起的急性炎症反应,8、9月份是高发期。隐翅虫具有趋光性,容易受灯光引诱进入室内。隐翅虫被拍打、压碎后,人体皮肤接触部位会出现片状、线状红斑,其上出现水疱、脓疱,伴痒,有灼热疼痛感,有些病患可能出现发热、头痛、恶心等症状。

专家提醒,如果碰到隐翅虫,不要直接拍打,可以将其吹走、挥走。如果被隐翅虫的毒液损伤了皮肤,可以立即用清水冲洗,碘伏消毒或高锰酸钾清洗,然后尽快就医。同时要注意,手部若接触到毒液,不要再触碰身体其他部位。